

特色产业扮靓“特色村寨”

通讯员 向征阳

金融扶贫路上显担当

通讯员 潘定安 李锦飞

自精准扶贫攻坚战打响以来，作为服务“三农”、支持县域经济发展的金融主力军，汉阴农商银行主动作为，举全行之力大力推行金融扶贫，千方百计做好全县最偏远、最落后的深度贫困村帮扶工作，用实际行动践行了农商行人的初心和使命。

金融活水浇灌出脱贫致富之花。汉阴县汉阳镇白庙村是汉阴农商银行的定点帮扶村，该村位于汉阴县最南边，地理位置偏远，辖区内山大沟深，环境恶劣，属深度贫困村，全村371户1069人，建档立卡贫困户253户743人。

如何利用金融活水把这片贫瘠之地浇灌成为村民脱贫致富的沃土？该行驻村干部积极思考，走村串户，结合当地实情，精准施策，收到良好效果。“以前家里4个孩子上学，生活开支特别大，家庭收入主要靠外出务工挣点钱，是村里的贫困户。今年养了7条母猪，2000多只鸡，一年下来也能收入十几万元，现在也正式脱贫了，这都得感谢农商银行给我提供的助学贷款，让我有了做事的本钱。”白庙村65岁的养殖户赵寿兴对记者说。

2016年以来，汉阴农商银行积极投放产业扶贫贷款支持该县贫困户、产业户发展种养殖业和特色农业，助推了产业扶贫路的创新和探索。“授人以鱼不如授人以渔。”通过贷款支持，政策鼓励等方式，以产业发展带动了该县一大批养殖户，积极推动了当地产业发展。

金融爱心超市架起惠民富民连心桥。为方便群众生产生活需要，持续深入推进帮扶工作向纵深发展，汉阴农商银行结合实际需要，先后在天池村、白庙村援建了爱心超市。统一配备了洗洁精、洗衣粉、肥皂、草帽、雨伞等等最常用的物资，同时，该行还组织全行职工为爱心超市募捐了大量的棉衣和书籍。所有有需要的贫困户均可以通过积分兑换的形式到村部登记领取，在对贫困户日常生活给予很大帮助的同时，也将农商银行的好名声传播到了千家万户。以“救弱济困，传递爱心”为宗旨，在农商银行与广大贫困户之间，架起了一座爱心互助的桥梁，也为双方真正成为彼此的“远亲”奠定了坚实的基础。

据悉，自精准扶贫开展以来，汉阴农商银行先后组织55名党员干部组成帮扶队伍到汉阳镇笔架村、白庙村、天池村入户开展集中帮扶216次，累计投放“5321”金融扶贫贷款34536万元，帮助贫困户代销农副产品12.66万元，先后为帮扶村援建爱心超市，捐款捐物，累计人民币150余万元。

安康市政府性融资担保体系服务实体经济能力排名全省前列

本报讯(通讯员 冯文康)近日，从陕西省政府性融资担保体系通报中了解到：尽管在受肺炎疫情冲击、宏观经济下行等不利环境下，今年1-9月，我市五项指标排名全省前列，开展新型政银担风险业务3.2亿元、“国家扶贫开发贷款担保支持计划”业务4.59亿元，排名全省第一；新增融资担保业务25.57亿元、比例再担保业务9.68亿元、国家融资担保基金备案合作业务9.68亿元，排名全省第二。

融资担保是破解小微和“三农”融资难问题的重要手段和关键环节，市委市政府认真贯彻落实中省政策要求，相继三年出台政策措施，围绕“金融支持实体经济”和“担保机构自身发展”两条主线，聚焦小微三农提升覆盖面，完善体系建设增强服务能力，取得显著成效。

做大“盘子”，持续增资扩股强实力。安康历届党委、政府高度重视政府性融资担保发展，在地方财政十分困难的情况下，坚持过紧日子，挤出更多财力，做大担保实力，过去十五年通过市县(区)财政十次增资扩股，累计筹措13.58亿元资金，投入政府性融资担保体系建设，安康担保注册资本从成立时的0.2亿元增至15.15亿元，资本实力显著增强。

搭好“台子”，完善县域体系谋发展。创新实施市区县合作，建立业务推荐和风险分担补偿机制，2011年实现县域业务全覆盖，2019年底实现县域分公司全覆盖。今年1至10月，各县区分公司累计为329户企业410个项目，提供担保贷款22.07亿元，在保余额20.38亿元，占比超过50%，为支持县域经济发展、巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴做出了积极贡献。

巧用“杠子”，撬动信贷资本润实体。围绕全市“生猪、茶叶、魔芋、核桃、水产养殖”特色产业，重点扶持企业项目、园区(飞地)经济、新社区工厂等社会效益显著领域，发挥财政资金“凝聚、撬动、增值”作用，截至今年10月底，累计为2920户企业4879个项目，提供贷款担保266.45亿元，在保户数541户，在保余额42.82亿元。

畅通“路子”，拓宽融资渠道解难题。创新政银担合作模式，市县担保机构与银行实现“体系对体系”对接、自上而下的整体合作，银担合作总授信达65.7亿元；建立“资源共享、风险共管、优势互补、多利共赢”的新型政合作关系，与邮储、长安、农业银行等10余家金融机构签订风险分担协议，与省再担保公司、旬阳泰隆银行等签订“县域振兴批量贷”担保业务协议，与邮储银行签订了一般保证业务协议实施全产业链授信，引导更多金融活水注入特色产业，龙头企业与重点项目，切实拓宽融资渠道，缓解小微企业和三农融资难题。

长安银行安康分行助力新型支付工具推广使用成效显著

本报讯(通讯员 兰希)随着支付工具电子化的应用，电子支付工作不仅是金融行业一项任务，更是金融行业转型发展的必由之路。长安银行安康分行积极开展新型支付工具业务推广，取得了一定成效。

该行自2019年11月起，全面开展手机号码支付签约业务推广活动。同时制定推广工作方案，优化核心系统，对全行相关人员进行培训动员，通过客户“预授权”方式，有效打破了新用户6个月后才能签约的瓶颈，提高了签约数量。借助金融知识下乡、惠农吃瓜节等活动，加大营销，使得厅堂营销和惠农支付点场外营销全面开花，扩大了手机号码支付使用受众面。该行在大力推广手机号码支付签约过程中，提醒客户警惕不法分子利用移动支付渠道进行诈骗，引导客户通过开通短信通知等方式关注自身账户动态，时刻做好客户风险防范提示工作，切实为手机号码支付签约工作推广保驾护航。

据了解，至今年10月底，该行已签约手机号码支付15084户，占全行手机银行客户总数的24%，占全行手机号码支付签约量的8.5%。

林地资源、适宜海拔高度、优越气候条件等优势的高桥村，核桃种植已达1万亩、魔芋2000亩。同时，该村正在建设2万平方米标准化羊肚菌大棚，年底就可竣工，明年即可进行规模化种植，届时，高桥村将形成“核桃、魔芋、羊肚菌”为支撑的三大主导产业。除此之外，该村还因地制宜，全村养鸡1300余只，养牛300余头，养蜂1300余箱，栽种猪苓8000余窝、天麻6000多窝，多渠道增加群众的收入。

谈起该村的发展思路，江口回族镇党委书记黄太瑞说：“高桥村以产业兴旺为基础，以生态宜居为重点，以农民增收为目标，以脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接为抓手，统筹推进乡风文明和有效治理，狠抓美丽乡村建设、设施农业发展、农村环境改善、乡村文明建设等重点，全力打造乡村振兴精品示范村，不断提升群众的幸福指数。”

展望未来，高桥村的发展潜力巨大，正在修建的西汉高速庙坪连接线将大大缩短高桥村到西安的距离，该村的饮食、民俗文化特色无疑是吸引西安游客的一张亮丽的名片，高桥村的明天将更加美好。

的鲜核桃，目前已销售了1000多斤。”该村核桃产业大户余华说。

“科管了的核桃树叶子青绿，不仅坐(结)果率高，核桃个大，产量高，核桃壳光滑，品相好。”高桥村的核桃大户杨恩印介绍，他的6亩地全部是魔芋核桃套种，卖青皮核桃每斤0.8元，3000斤收入了2400元，剩余的核桃晒干预计能卖3000元左右，对比前几年，核桃收入翻了一番。

据核桃综合科管项目负责人介绍，经过两年多的核桃综合科管，当地不少群众也认识到了核桃科管对提高产量，提升品质的重要性，不少群众主动向他学习和交流科管技术，只有精细化的综合科管，才能预防核桃树的病虫害，提升坐果率和品质。

“今年全村核桃产量100余吨，年产值180万余元。”说起核桃给群众带来的收入，江口镇高桥村驻村工作队队长柯贤锋抑制不住内心的喜悦，信心满满。

产业铺就“致富路”

发展产业是摆脱贫困的根本之策，是推进乡村振兴的有力抓手。如今，具有丰富

麻虎镇党建促脱贫成效显著

本报讯(通讯员 柯贤德)近年来，白河县麻虎镇党委在抓党建促脱贫过程中，积极探索践行“双建双培一交叉”发展思路，建强村党组织，建强经济实体，将有技术有经验的村组干部和党员培养成经济实体带头人，将理想信念坚定的经济实体带头人培养成村组干部和党员，促进村“两委”班子成员与经济实体管理人员交叉任职，使基层党建有了抓手，有力促进了脱贫攻坚决战决胜。目前，全镇9个村的集体经济合作社、互助资金协会的负责人均由村党支部书记担任，理事会、监事会成员由村“两委”班子成员交叉任职，7名经济实体负责人同时担任村“两委”班子成员。

该镇党委坚持以基层党建“六大提升行动”为契机，以“三会一课”、“主题党日”等为抓手，在全镇深入开展“先锋引领，灵秀麻虎”党建主题活动，不断强化队伍建设，9个村党组织书记、村委会主任“一肩挑”全覆盖，整顿软弱涣散基层党组织5

个，规范发展党员33名，培养积极分子57名，表彰优秀共产党员72名，通过强班子、抓整顿、壮队伍，有效提升了村级党组织战斗力、凝聚力和创造力。

坚持以乡情、亲情、友情为纽带，积极整合资源优势，优化提升营商环境，引导和扶持外出务工人员返乡创业，加强对现有经济实体的扶持提升，先后培育建强江荣食品开发有限责任公司、森硒硒谷谷品有限公司、莱耀农业生态开发有限公司等29家经济实体，实现了每村有3至5家经济实体的目标，经济实体成为全镇巩固脱贫成果、助推乡村振兴的新引擎。

在经济发展中，麻虎镇党委坚持发挥村党组织战斗堡垒、党员先锋模范作用。目前，全镇已将9个村组干部和党员培养成经济实体负责人，带动1700余户党员群众增收致富。

“十三五”以来，安康高新区先后引进上海复星、大连万达、广州恒大、碧桂园、奥特莱斯、红星美凯龙等300余个投资项目，建成投用新兴产业厂房170万平方米，以华银科技、南水汽配、普瑞达电梯、北医大制药、康江通讯、天贸城为代表的富硒食品、生物医药、装备制造、新型材料、电子信息、现代服务等优势主导产业和战略新兴产业多元并进。图为安康超美特科技股份有限公司工人加快生产的生动场景，公司产品产值突破5亿元，出口达3000万美元，带动群众就业2000余人。

姜波 摄



又是一年丰收季，在宁陕县江口回族镇高桥村的田间地头，到处可见丰收的景象。眼下，这里的2000多亩魔芋进入收获期，村民陆续开始收获魔芋。

高桥村是一个少数民族村寨，2014年和2015年先后被国家民委授予“首批中国少数民族特色村寨”和“全国第二批民族团结进步示范村”。

这里，气候宜人、土地肥沃，土地、林地资源丰富，为魔芋、核桃提供了天然、优良的生长条件。

魔芋成为致富的“金蛋蛋”

“前年种了2亩魔芋，前段时间挖了，卖了2.5万元，加上其他收入，今年收入4.5万元没问题，明年我打算再种3亩。”近日，高桥村大南沟组的杨恩利，在路边魔芋地里一边挖着魔芋，一边笑着对笔者说。

杨恩利家里三口人，家庭困难，2016年被确认为贫困户。2018年年底，看着很多乡亲加入专业合作社种魔芋赚了钱，杨恩利也动了心。在镇村干部和合作社帮扶下，他投资4500元买了750公斤魔芋种，种了2亩多，与芊芊魔芋公司签订了收购协议。今

秋，杨恩利收获魔芋10000多斤，除去成本，净赚2万元。

去年，高桥村围绕脱贫攻坚目标任务，采取“村集体合作社+基地+农户”模式，与种植户签订保底收购合同，优先吸纳30多名贫困户和村民到合作社务工。去年以来，直接带动当地100多户贫困户、村民种植魔芋252.5亩，亩均增收3000元，30多名贫困群众入社，人均年收入1万多元。

今年，该村继续发展壮大魔芋产业，延长魔芋深加工链条。魔芋脱毒良种繁育基地扩大到4处122亩，带动310户贫困户、村民发展魔芋2000亩，至少助农户增收20000元左右，小魔芋成为助农脱贫致富“金蛋蛋”。

核桃成为致富的“银果果”

初秋时节，走在高桥村的核桃产业园，随处可见长势旺盛的核桃树，青果累累，挂满枝头。

“今年自己家的干核桃产量有望达到3000多斤，收入预计能达到4万余元，通过综合科管核桃实现了丰产，在收购邻居家青皮核桃的同时，还通过朋友圈销售自己

中药材种植综合技术培训 高桥镇板厂村开展



大贵镇：强产业 助脱贫 促振兴

通讯员 邓洋 李延羽

近年来，平利县大贵镇坚持把产业发展作为打赢脱贫攻坚战，促进群众持续稳定增收的治本之策，紧扣全县“五个三万”产业建设目标，抢抓政策机遇，以“支部+X+贫困户”模式为抓手，用足用活产业奖补、“5321”小额贴息贷款、“三变改革”和互助资金等扶持政策，因地制宜、主动作为、乘势而上，形成了以“茶饮产业率先突破，特色种养百花齐放、长短中期产业同步发展，富硒粮油和生态养殖突破发展”的产业格局，壮大了市场经济主体和村级集体经济组织，提升了带贫益贫效果，为产业发展助推脱贫攻坚、促进乡村振兴奠定了坚实基础。

业大户规范运行，按照“支部+X+贫困户”和“龙头企业+合作社+农户”的模式，运用土地流转、劳务用工、订单收购等措施，把贫困户聚在经营主体上，嵌在产业链条上，形成了分工明确、联系紧密的利益联结机制。同时，精准落实各类产业扶持政策，积极鼓励农户自主发展产业，使每家每户至少发展一个中长短期产业项目，确保了广大群众持续稳定增收。三年来，全镇累计发放“5321”小额贴息贷款2100余万元，兑现产业奖补资金230余万元，引进和培育了12家茶饮企业、3家大型标准化涉农企业、16家产业经营主体，成立了6个互助资金合作组织，打造了1个市级以上产业园区和3个县级产业园区。

趋势和园区建设标准，全面实施农业园区土地平整和堤、路、渠、排、灌等基础设施配套建设。按照“一村一品一企一园”的模式，大力推进土地流转和业主经营实施产业建园，走规模化发展之路。在建园过程中，积极落实党政领导抓点示范工作责任，坚持统一规划、统一标准，实施集中连片建园；夯实班子成员抓点包片责任制，及时帮助业主解决用地、资金、劳力等问题，镇村干部、技术人员全程蹲点服务，督促业主做好农业园区的除草、抗旱、施肥等日常管护工作，力促业主安心建园置业，产业发展提质增效。截至目前，该镇集中连片农业园区面积已达50亩以上的有22个，百亩以上的有14个，其中500亩以上的有3个。

提振收益激活力。紧紧依托各村的优

培育龙头抓示范。积极引进和培育龙头企业，支持专业合作社发展壮大，鼓励产

建管并重提质量。按照现代农业发展